

## *Иеремия и Плач Иеремии: плачущий пророк*

Дэвид Ропер

**ГЛАВЫ ДЛЯ ЧТЕНИЯ:** Иер. 1, 3, 6, 7, 9, 20, 23, 25, 26, 28, 29, 31, 32, 36—44, 52; Плач. 1.

### **НАЗВАНИЯ**

Книга Иеремии названа по имени ее автора (Иер. 1:1). У этого имени может быть несколько значений, среди которых “Иегова устанавливает” и “Иегова назначает”.

Название “Плач Иеремии” говорит само за себя. Чтобы прочувствовать это слово, представьте себе человека, безудержно и громко оплакивающего безвозвратную утрату. В данном случае автор оплакивает разрушение Иерусалима (Плач. 1:1; 5:22).

### **ИСТОРИЧЕСКИЕ СВЕДЕНИЯ**

Как и Исаия, Иеремия работал в южном царстве Иудее в то время, когда иноземная сила угрожала разрушить Иерусалим и всю страну. Но, в отличие от Исаии, Иеремия не смог предотвратить это разрушение и последующее переселение народа в Вавилон. Ко времени Иеремии сердца людей очертвили, и Божье терпение иссякло.

У Иеремии было долгое служение — он пережил пять царей. Свою деятельность он начал при Иосии, в годы реформы. Однако реформа вскоре прекратилась, и царство быстро деградировало несмотря на все усилия Иеремии. Следует особо отметить пророчество Иеремии о том, что вавилонское пленение продлится семьдесят лет (25:11, 29:10). (Примечание: отсчет времени начался с первой депортации в 605 г. до н. э., а не с разрушения Иерусалима в 596 г. до н. э.).

Когда стало ясно, что разрушения не избежать, Иеремия стал призывать руководителей покориться Вавилону и принять заслуженное наказание. Только так можно было предотвратить гибель Иерусалима. За эту весть Иеремию заклеймили как предателя.

О Иеремии дано больше биографических сведений, чем о любой другой ветхозаветной фигуре, включая Давида, и все же мы в своем большинстве знаем о нем очень мало. Его писания, составленные не в хронологическом порядке, а так, чтобы произвести наибольшее впечатление, трудно читать. Следующие планы, в которых учтена хронология, призваны вам как-то в этом помочь.

Согласно иудейскому преданию, Плач написал Иеремия; внутренние свидетельства в книге соглашаются с этим авторством. В Септуагинте Иеремия и Плач объединены в одну книгу.

### **ПЛАНЫ**

#### **ИЕРЕМИЯ**

I. ВО ВРЕМЯ ЦАРСТВОВАНИЯ ИОСИИ (1—12).

II. В НЕОПРЕДЕЛЕННОЕ ВРЕМЯ: ПРОРОЧЕСТВА В СИМВОЛАХ (13—20).

III. ВО ВРЕМЯ ЦАРСТВОВАНИЯ ИОАХАЗА (об этом периоде не говорится ничего конкретного).

IV. ВО ВРЕМЯ ЦАРСТВОВАНИЯ ИОАКИМА.

- A. Начало царствования — Иеремия предан суду (26).
- B. Четвертый год царствования — Вавилон приближается (25).
- C. Тот же год — царь сжигает книгу (36).
- D. Тот же год — что за этим последовало (45, 46).
- E. Во время царствования — пример рехавитов (35).

V. ВО ВРЕМЯ ЦАРСТВОВАНИЯ ИЕХОНИИ (ничего конкретного не говорится об этом периоде; возможно, на это время приходятся некоторые из символических пророчеств).

VI. ВО ВРЕМЯ ЦАРСТВОВАНИЯ СЕДЕКИИ.

- A. Начало царствования Седекии; ярмо на шее Иеремии, письмо и песня (27—31).
- B. За семь лет до разрушения Иерусалима; упоминание падения Вавилона (50, 51).
- C. Начало осады (21—24).
- D. Десятый год царствования Седекии; Иеремия в тюрьме (32—34).
- E. Девятый—одиннадцатый годы: осада и сожжение Иерусалима (37—39).

VII. В ИЗГНАНИИ (40—44).

VIII. В НЕОПРЕДЕЛЕННОЕ ВРЕМЯ: ПРОРОЧЕСТВА О НАРОДАХ (47—49).

IX. ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ОБЗОР (52).

#### **ПЛАЧ ИЕРЕМИИ**

I. ПУТЬ НЕЧЕСТИЯ (1).

II. БОЖИЙ ГНЕВ (2).

III. БРЕМЯ ПЕЧАЛИ (3).

IV. НУЖДА В ПОМОЩИ (4).

V. ТЯЖКИЕ ПОСЛЕДСТВИЯ БЕЗЗАКОНИЯ (5).

#### **УРОКИ КНИГИ ИЕРЕМИИ И КНИГИ ПЛАЧ ИЕРЕМИИ**

Разве “настоящие мужчины” плачут? Наш Господь плакал (Лук. 19:41; Иоан. 11:35). Иеремию на-

зывают “плачущим пророком” (Иер. 9:1), но он пла-  
кал не о себе. Он оплакивал свой погибший в грехах  
народ. Некоторые думают, что плач говорит о слабости  
мужчины, но Иеремия не был слабым. Многие ли из нас смогли бы продержаться более сорока лет, не видя устойчивых результатов своей работы? Настоящие мужчины чувствительны; они могут плакать.

Мы гораздо больше помним то, что видели, нежели то, что слышали. В книге Иеремии множество наглядных уроков, таких как испорченный льняной пояс (13), горшечник и глина (18), разбитый кувшин (19), ярмо на шее (27, 28) и повеление при-

взять камень к книге и бросить ее в Евфрат (51). Нам порой нужны наглядные средства, чтобы люди могли *видеть* то, что мы говорим.

Важно высказывание Иеремии о *новом завете* (31:31–34). Ветхий Завет был временным заветом, которому предстояло быть замененным. Евр. 8:6–13 цитирует Иер. 31, отмечая замену первого завета Новым Заветом Иисуса Христа.

В книге Иеремии есть несколько ссылок на Мессию (ср. Иер. 31:15 и Мат. 2:16–18). Особенно отметьте указание Иеремии на “Отрасль” (Иер. 23:5, 6; 33:14–18) — так называют Мессию. Когда люди уви-  
дели Иисуса, они вспомнили Иеремию (Мат. 16:14).

## Величие неудачника (книга Иеремии)

Как вы оцениваете успех — по достижениям, по осуществлению целей, популярности, жизни в довольстве? Какие бы критерии вы ни назвали, почти все они укажут на то, что Иеремия был неудачником. Однако в этом проявилось его *величие*.

Иеремия работал на протяжении более сорока лет при пяти царях (Иосии, Иоахазе, Иоакиме, Иехонии и Седекии) и одном управителе. Давайте откроем книгу и посмотрим, что пророк делал все это время.

### I. ЗАДАЧА ИЕРЕМИИ.

- А. Его призвание (1:4–10).
- Б. Его весть.

- 1. Он начал в дни Иосии с обращения: “Вы отступили от Бога [3:12, 13, 22; 8:5]. Вы должны покаяться, и это не должно быть притворным; это должно идти от сердца [3:10; 4:4]. Если покаешься, то есть надежда” (26:3). Он говорил о луч-  
ших днях и новом завете.
- 2. Знакомые стихи: 6:16; 10:23; 17:9.
- 3. С течением времени он все больше и больше возвещал о том, что Божье тер-  
пение иссякло, что наказание неизбежно (2 Пар. 36:16) и что им следует быть готовыми принять то, что надвигается на них. “*Магор-миссабиб*”<sup>1</sup>!
- 4. Когда вавилонская оккупация все-таки произошла, он говорил, что единственная надежда на спасение людей и города — в том, чтобы сдаться (38:2, 17).
- В. Эта весть передавалась разными путями:
  - 1. Через проповедь.
  - 2. Письменно (16:2; 30:2).
  - 3. Через наглядные уроки (см. примечания). Другие присутствовали при этих уроках.

<sup>1</sup>“Ужас со всех сторон!” Эта фраза встречается в книге Иеремии пять раз.

### II. НЕУДАЧА ИЕРЕМИИ.

- А. И что же, люди покаялись? Удалось ему спасти их жизнь и город? Нет.
  - 1. Они не слушали (25:3).
  - 2. За сорок с лишним лет проповедования наградой ему были лишь дымящиеся развалины некогда прекрасного города (39:6–8; 52:3–23; 2 Пар. 36:18, 19)!
- Б. Может, народ был ему благодарен за ста-  
рания? Нет. Люди, священники, (лже) про-  
рочики и князья противились ему.
  - 1. Они угрожали ему (26:8 и дал.).
  - 2. Они высмеивали его (18:18; 20:7).
  - 3. Они били его (20:2).
  - 4. Они ограничивали его передвижение (36:5).
  - 5. Они сожгли записанные им пророчества (36).
  - 6. Они посадили его в колоду на всеобщее обозрение (20:2).
  - 7. Они годами держали его в заключении (32:2, 3; 37:15, 21).
  - 8. Они обрекли его на смерть, посадив в колодец (38).
- В. Был ли он счастлив? Нет.
  - 1. Он с самого начала и до конца не хотел проповедовать.
  - 2. Он жаловался Господу. В книге встре-  
чается по крайней мере пять его жалоб (гл. 11, 12, 15, 17, 18 и 20).
  - 3. Он известен как “плачущий пророк” (9:1, 10; 14:17; Плач. 1—5).

### III. ВЕЛИЧИЕ НЕУДАЧНИКА.

- А. Несмотря на все это, он не отступил. Все сорок лет он каждый день был верен своей задаче (20:9).
- Б. Нам нужна эта весть (см. Отк. 2:10).

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Для Бога критерием оценки успеха является не счастье или популярность, а верное служение Ему.